

SPOLOK PRIATEĽOV TURZOVKY INFORMUJE

ROČNÍK XVII.

č.5 (194)

Pripravil: IVAN GAJDIČIAR st.

70

Od historického dátumu 2. máj 1945, od času, čo hranice chatára našej obce prekročil prvý vojak postupujúcej Červenej armády, dátumu, ktorým pre Turzovčanov fakticky skončila 2. svetová vojna, uplynulo rovných 70 rokov.

SPOMÍNAME S ÚCTOU A VĎAKOU

Sedem desaťročí je dostatočne dlhý čas, aby sme sa na vtedajšie udalosti mohli pozrieť objektívne, bez zbytočného páťosu a ideologických nánosov, ktorým sa vtedajšie udalosti nevyhli „vďaka“ jednostrannému pohľadu na všetky dejinné udalosti, na aký sme boli desaťročia zvyknutí a aké nám boli predkladané. Položil som si teda otázku, či dnes, po siedmich desaťročiach sme takéhoto objektívneho pohľadu vôbec schopní. Vojnové udalosti so všetkými sprievodnými javmi aj naďalej totiž podliehajú istému relativizmu a vždy, bez ohľadu na písomné záznamy kronikárov, výpovede pamätníkov či spomienky priamych účastníkov budú v sebe vždy niesť aj subjektívne prvky, podporené vlastnou skúsenosťou a vlastnými zážitkami. Na prvý pohľad úplne rovnakú situáciu rozdielne posudzujú tí, ktorých sa vojna bezprostredne a bolestne dotkla, pretože v nej prišli o svojich blízkych, o majetok a inak tí, čo na frontoch druhej svetovej vojny pocítili blízkosť smrti a na vlastné oči videli utrpenie, bolesť a potoky krvi. A úplne inak tí, čo v pokojnom zázemí žili a pracovali bez hrozného zážitku bezprostredného ohrozenia svojho života, alebo tí, ktorí museli znášať poníženie od spupného okupanta. Osobitný pohľad majú tí, ktorí s ním otvorene, alebo skryte kolaborovali a tí, ktorí proti nemu z vlastného presvedčenia pozdvihli zbraň a postavili sa mu na odpor. Tí, ktorí na vojnových udalostiach bohatli a tí, ktorí museli strádať, tí, čo udalosti prežili v teple svojho domova a tí, čo zažili provizória, vlhkosť zemliakov a stiesnenosť bunkrov. A už úplne iný vzťah k týmto udalostiam majú tí, ktorí o nich celé roky iba počúvali z ovenčených tribún, videli vojnové udalosti v slávnych filmových epopejách a povinne sa o nich učili na hodinách dejepisu. Priamych účastníkov vojny je už žalosť málo a veľmi rýchlo sa z nášho života vytrácajú.

Mnohí si svoje presvedčenie, svoje spomienky, zážitky, malé i veľké a hrozné tajomstvá, príbehy bojového priateľstva i falošnosti a zrady vzali so sebou do hrobu. Spolu s nimi odišli skutočné i vymyslené príbehy hrdinov, podozrenia, či skutočné poznanie zradcov. Žijúci pamätníci majú a poznajú tú svoju pravdu. Nik im ju nevezme, nik im ju nevyvráti, mnohí sa jej nevzdajú ani vo svetle nových faktov. A my, ktorí sme svoj život prežili už len v mierových časoch si toto právo meniť ju nemôžeme a ani nechceme privlastniť. Jedno však môžeme a musíme urobiť. Poukázať na krutosť a nezmyselnosť vojny ako série udalostí, čo berie životy, rúca hodnoty, nerešpektuje mravné a etické princípy. Musíme pripomínať tieto strašné udalosti sebe i tým, čo prídu po nás najmä preto, aby sa už nikdy nezopakovali. Sme povinní odovzdať túto hroznú skúsenosť, aby sa jej naši potomkovia mohli vyvarovať. Naďalej chceme vďačiť úctu a česť tým, ktorí vo vojne položili svoje životy, aby nám pomohli prežiť. Neraz počujeme, že aj vďaka a úcta má svoje hranice a že sme sa už naklaňali, napripomínali a naoslavovali dosť. Aj vojnové udalosti sa nám v globálnom pohľade predkladajú vo svetle nových faktov, predkladajú sa nám nové vzory, nuka nová orientácia. Víťazstvo nad fašizmom z pred sedemdesiatich rokov by sme skutočne nemali vnímať jednostranne ale chápať ho ako výsledok spolupráce celej protihitlerovskej koalície. Cena ľudského života je nevyčísliteľná, nemeateľná. Čím iným ju teda aspoň trochu vyvážiť, keď nie aspoň úctou, vďačnosťou a spomínaním tých, čo zostali, čo prežili? Veď my všetci sme tu iba vďaka nim. Sme tu pre spomienku i pre slávu, ale najmä pre budúcnosť, do ktorej pozeráme s novou nádejou, že to bude budúcnosť bez globálnych konfliktov, bez vojny.

BLAHOŽELÁME

V máji oslávia okrúhle a polokrúhle životné jubileá členovia nášho Spolku



Doc. PhDr. EUDOVÍT
LUPTÁK, CSC
Bratislava



MUDr. VIERA BELKOVÁ
Turzovka



ZUZANA MATEJOVÁ
Ostrava – Bartovice, ČR



JUDr. PETER
DLHOPOLČEK ml.
Malachov

Želáme im všetko najlepšie, najmä pevné zdravie a v ďalšom živote veľa šťastia, úspech a rodinnú pohodu. Aj touto cestou im ďakujeme za všetko, čo v prospech nášho Spolku doteraz vykonali.



Spolok priateľov Turzovky rovnako srdečne blahoželá k významnému životnému výročiu, ktorého sa v máji dožíva

Mons. Mgr. JOZEF HRTÚS
turzovský farár

V tomto roku sa do projektu NOC KOSTOLOV zapojila aj naša farnosť. Je príležitosťou pre všetkých, ktorých tento projekt oslovil a chcú v ňom pokračovať. Náš Spolok patrí medzi spoluorganizátorov a aj preto pozývame nielen svojich členov, ale všetkých ľudí dobrej vôle duchovne a v spoločenstve prežiť nočný čas.

29.05.15 NOC KOSTOLOV

Nijaká tma nie je dosť tmavá;

NOC

ti svieti ako deň, tma ti je sťa svetlo.

Ž 139,12

TURZOVKA

Kostol Nanebovzatia Panny Márie

18.00 – 18.45 hod. SVÄTÁ OMŠA, MÁJOVÁ POBOŽNOSŤ

19.00 – 19.50 hod. THE GOSPEL FAMILY
vystúpenie gospelového zboru z Novej Dubnice

20.00 – 20.50 hod. DEJINY A PAMIATKY FARSKEHO KOSTOLA
prednáška

21.00 – 22.30 hod. PROSBY K NANEBOVZATEJ

recitál
Účinkujú: E. Dušalová, R. Janešíková, I. Gajdičiar st., študenti miestneho gymnázia a žiaci základnej školy, DFS Bukovinka, Farský zbor Patrička a ŽSS Turzovanka, na organ hrá J. Mudrik.

22.30 – 23.00 hod. MEDITÁCIA

23.00 – 23.30 hod. ILUMINÁCIE
slávnostné osvetlenie kostola, lietajúce lampióny

V pravidelných intervaloch PREHLIADKA VEŽE KOSTOLA
Aktuálne oznamy vyhlási OBECNÝ BUBENÍK,
plynutie času NOČNÝ VARTÁŠ – HLÁSNIK.

Návštevníci po prvýkrátvidia aj zreštaurovanú
najstaršiu známu knihu na Kysuciach –
druhé vydanie Melantrichovej Biblie Českej z roku 1557.

Vstup na všetky podujatia je bezplatný

WWW.NOCKOSTOLOV.SK



Projekt podporil
Nadačný fond KIA Motors Slovakia
v Nadácii Pontis



Pre nedostatok miesta budeme v sérii článkov, ktorým pripomínáme 400.výročie vzniku Farnosti Turzovka pokračovať až v budúcom, júnovom vydaní. Prinesieme v ňom informácie o dianí v našej farnosti v 18. storočí...

POTEŠILO NÁS

Vo štvrtok 23. apríla 2015 sa uskutočnilo na pôde Kysuckej knižnice slávnostné vyhodnotenie čitateľskej anketovej súťaže KNIHA KYSÚC 2014. V kategórii „náučná literatúra“ bolo nominovaných celkom 28 titulov a čitatelia prireкли počtom 1293 hlasov víťazstvo monografii VYSOKÁ NAD KYSUCOU, ktorú zostavil Ivan Gajdičiar st. a ilustroval akademický maliar

Miroslav Cipár. V kolektíve 16 autorov sú aj ďalší členovia nášho Spolku – Mgr. Pavol Kužma a Mgr. Drahomír Velička, PhD. Monografiu môžu čitatelia získať na Obecnom úrade vo Vysokej nad Kysucou.



PRIPOMÍNAME SI

- V sobotu 9. mája uplynie 55 rokov od času, čo v Žiline zomrel KAROL TOČÍK, dekan, farár, regionálny historik a spolkový organizátor. Jeho osobnosť, život a dielo je podrobne popísané v nami vydaných knižných monografiách.

- V piatok 29. mája uplynie 40 rokov od času, čo v Bratislave zomrel turzovský rodák, publicista SAMUEL DVORÍN, účastník protifašistického odboja.

Aktuálne informácie
o činnosti nášho Spolku
nájdete na webových stránkach
www.spolokpriatelovturzovky.sk